



# 國立臺南護理專科學校校訊

出版：國立臺南護理專科學校  
地址：台南市中西區民族路二段78號  
Tel: 06-2110600 Fax: 06-2255308 http:// www.nitn.edu.tw

發行人：黃美智  
總編輯：周利娜  
執行編輯：高慧芳

## 恭賀

### 本校專業類三科——

### 護理科、化妝品應用科、老人服務事業科 通過教育部評鑑

本校於109年3月19日至20日接受教育部專業類教學品保評鑑實地訪評，8月1日護理科、化妝品應用科、老人服務事業科全數通過教育部專業類評鑑。本次訪評在校長帶領及三科主任與全體同仁協心戮力之下榮獲全壘打之佳績，實為可喜可賀！

護理科應用專業健康照護及護理知能，配合八大核心素養，以健康「全人」的概念提供整體性照護；課程安排除正規教學外，更善盡社會責任，主動與社區及社福機構互動，提供相關的協助，使護理科廣受社會各界認同及好評。化妝品應用科以化妝品應用、美容保健及整體造型等實務課程為重

點發展方向，專業教學設備與空間在校方積極建設下，讓本校成為MIT化妝品美容產業提升的重要基地。老人服務事業科以老人照顧產業與老人生活產業為人才培育方向，強調個別化照顧及照護活動，協調整合社會工作與行政支援，提供職場全方位銀髮族照護人力。

南護師生共同努力已榮獲無數次校外專業競賽優勝；畢業校友就業穩定，服務足跡遍佈國內（外）各醫療/照護、美容機構或學術單位，表現深受業界所肯定。本次專業類三科全數通過評鑑之榮譽，更是建立起無價的NTIN南護品質保證！



▲ 本校護理科、化妝品應用科及老人服務事業科通過教育部109學年度專業類教學品保評鑑

## 109年度 學校衛生工作績優人員 衛生保健組組長-何雪珍

很榮幸接受長官推薦參與109年度教育部大專校院學校衛生工作績優人員選拔，在眾多競爭者中，榮獲全國第一名績優衛生保健組長。感謝長官抬愛，和一路走來對衛保組支持暨相挺的教職員工生，沒有你們的參與就沒有今日的榮譽。最感謝的是本組唯一的工作夥伴詩伶護理師，此榮耀是你我共同努力的成果。



▲ 教育部綜合規劃司黃雯玲司長（左）頒發獎項予何雪珍組長（右）

衛保組宗旨乃維護暨提升全校教職員工生健康及校園環境衛生，在擔任衛生保健組組長7年中，深知健康相關工作包羅萬象，故辦理各類創新且具特色的保健活動：1. 每年根據本校健康問題暨需求，規劃、統整與執行健康促進計畫，連續兩次獲得「績優學校」獎勵；2. 規畫健走步道及樓梯張貼健康促進標語，鼓勵師生走樓梯，營造健康環境；3. 主辦多場師生健康促進、衛生保健及典範學校參訪活動；4. 善用校內外資源，招募學生志工、結合社區並爭

取經費推動衛保業務；5. 督導環境衛生維持校園健康環境，以競賽方式激勵學生重視環境清潔，提升榮譽心；6. 敏銳察覺且適時處理班級流感，防範校園流感群聚擴大；7. 規劃統整各單位嚴重特殊傳染性肺炎疫情防範應變計畫，製作宣導教材及影片，維護校園安全及健康；8. E化健康管理系統（i-Care及Hi-Health），落實節能減碳、學生自主管理健康狀況；9. 接納陪伴身心調適欠佳學生，揮別心靈陰影；10. 增進本校效能見度，於教育部「健康人權教育」研討會分享本校推動狀況，擔任衛生保健組長南區副召集人，協助教育部修訂「大專校院學校衛生輔導訪視核心指標及評鑑各項內涵」等。

最後，感謝教育部提供推薦的機會；而審查委員的肯定，更讓我們的努力實至名歸。

## 心之所向，身之所往

一開始入學的懵懵懂懂、五年來的跌跌撞撞，一路走來無論悲歡都是我成長的養分，在南護求學的日子裡很幸運能夠運用許多學校資源，藉由海外實習、校外競賽等不同歷練一點一滴累積自我，並且透過每一次的失敗挫折學習經驗，而校內師長也經常鼓勵我們勇於嘗試未知的事物，無論成功與否都給予支持與回饋。

國中畢業後我只知道自己『不要』什麼，因為不想唸私立高職所以選擇國立五專、因為對妝品科沒有興趣所以選擇老服科，直到開始接觸社會工作相關學科後，我才真正知道自己『想要』什麼，想要成為一名助人者所以更用心在學習社會工作，始終相信《牧羊少年奇幻之旅》中提到的『When you want something,

all the universe conspires in helping you to achieve it. 當你真心渴望某樣東西時，整個宇宙都會聯合起來幫助你完成。』，前提是你為自己的努力是否盡全力付出所有，如果連你自己都捨不得為自己付出，又有誰會願意為你伸出援手？只有堅定自己的目標，旁人才會不吝給予支持與鼓勵。

期許各位都能找到自己的『想要』，用盡洪荒之力付出所有，讓自己的每一步都是踩得紮實，即使失敗也不因此感到後悔，至少你曾經奮力一搏並無怨無悔。



▲ 老服科黃詩禪同學高中國立臺灣大學社會工作系

### 績優教師

#### 何雪珍 教師

秉持「教學相長，與時俱進」的理念及態度，走過數十年的教學生涯，歷經校園教學環境及教學設備不斷更新的衝擊，從傳統的板書，應用電腦輔助教學，到E化教學環境，從教師主導的傳道、授業、解惑，到強化學生為主體的多元教學設計，很慶幸自己能隨時代及教育脈動改變而不斷成長與轉變至今。近年來，所任教的課程主要是精神科護理學、身體評估與實驗、人類發展學等課程，面對教學成效除自我反思外，每學期的教學評量是我改善教學缺失的原動力。敘說幾點分享：1.身為人師，認識學生並能叫出名字的基本功夫不可少，以活化師生互動；2.善用學生的先備知識，以課前複習、預習或考試等方式，了解學生程度；3.掌握教學目標，設計及製作教材，善用臨床案例或情境或影片或自我實務成長所拍攝的圖影片融入e化教材；4.策劃進階服務學習，引導學生認識治療性環



境及透過團體護理指導與個案溝通互動，初步了解精神疾病及降低刻板印象；5.善用學生為主體的教學歷程，提供學生參與教學表現機會，如創意治療性溝通、身體評估及各階段發展等影片並彼此分享；6.多元教學評量，除筆試外納入個別或團體作業，並採組內及組間互評模式，落實學生主體教學歷程之成效。

感謝護理科同仁推薦及評審委員的肯定，本人將秉持初衷、不斷精進，繼續努力。

#### 陳玫君 教師

感恩校內同仁們的鼓勵與肯定，感謝學生們對於教學認真的正向回饋。落實教學理念的實踐，提供多元化的臨床教學活動，指導改造或創新護理醫療物品，啟發學生問題解決能力及團體互助合作精神；設計高齡模擬體驗闖關遊戲及長者生命故事報告，提升學生溝通及關愛能力；安排護生臨床問題反思活動及護理生涯規劃報告，提升學生克盡職責及終身學習成效。

指導學生於105-108學年度取得中華民國新型專利證書9件；107-108學年度帶領及指導學生參加校內外得獎共50件，參加教育部所舉辦2018-2019臺灣能-潔能科技創意實作競賽，榮獲金牌、銅牌及佳作等佳績；參加吳鳳科技大學所舉辦2019第四屆全國青年創意應用競賽，榮獲金牌及銀牌；參加正修科技大學、美和科技大學、長庚科技大學嘉義分部及中華醫事科技大學等學校所舉辦創



意及實務能力競賽，榮獲最佳創新、優等、佳作及優勝等榮譽。

輔導學生的課後課業一向親力親為，每學期平均花費約200小時於學生課後課業輔導及關懷。導生班級5班表現優秀，榮獲108學年度班際整潔比賽上學期第三及下學期第二名，班際英文歌唱比賽第二名，班際趣味啦啦隊比賽第四名，班際羽球比賽團體組第五名及班際三對三籃球賽女子組第一名等佳績。

#### 詹慧珊 老師

個人為提升授課及教學品質，教學過程採多元方式，含講授法、實作示範、業師協同教學、校外參觀學習及Zuvio即時回饋系統、同儕互評等。個人認為老師教學首重營造學



生學習的動機與學習樂趣。任何一門課程，都有其獨到理論，我們可以將課程教授得淺顯易懂。在個人教學經驗，深深體會到心靈的轉折，對學習有很大的影響。尤其是學習實作技術部分，學生需要被肯定，並培養他們的興趣和耐心，因此在授課方面就是以生動活潑（搭配影音、

音樂、教材），深入淺出的方式進行吸引其注意力。此外，多認識學生的名字（或小名），瞭解其技術優缺點也是重點。一方面關心學生學習，其次教室秩序得以維持。偶而在上課中，有學生看手機或鈴聲突然響起，會以輕鬆的語氣說：是下課鈴聲響起嗎？有急事？全班同學會心一笑，該生會不好意思而關機。總之，儘量不要疾言厲色的口語，以免破壞全班上

課的氣氛。常常鼓勵，適時地鼓勵與導引~給學生按個『讚』！營造良好學習夥伴關係。正向表述讚美鼓勵的方式導引學生，讓學生不畏技術學習困難，師生間建立信賴感、歸屬感、與被尊重感。當然學生也是我們生命中重要過客，豐富人生的生活的歷練！

感謝同仁的鼓勵。  
~以上與大家分享共勉之~

### 教務處訊

#### 註冊組—招生資訊

## 狂賀本校五專滿招 全國第一

- 一、南護109學年度五專新生註冊率100%。
- 二、南護109學年度五專優先免試入學管道報到率，全國第一。
- 三、教育部核定本校110學年度新設二專進修部老人服務事業科。
- 四、110學年度五專護理科及老人服務事業科擴大招收原住民生。
- 五、為擴大南護能見度設置一系列大眾傳播媒體招生宣導，廣求適才適性學習菁英，讓準新生社會大眾更了解本校的學習生活及辦學特色。文宣內容如下：

- 【超前部署·專屬自己的未來】網路BANNER搜尋廣告、公車廣告
- 中廣流行網電台廣告【期待！在南護遇見您】
- 寶島眼鏡戶外電子看板招生影片等

健康頻道 蘋果新聞網 APPLE ONLINE

名醫系列 醫療創新 養生寶典 健康關鍵

超前部署 專屬自己的未來 五專·二專

護理科 | 老人服務事業科 | 化妝品應用科

國立臺南護理專科學校

▲ 網路BANNER搜尋廣告

如何成為南護人?

校長歡迎你

入學說明會報名

五專入學說明

二專入學說明

▲ 招生資訊網-如何成為南護人



▲ 五專、二專公車廣告



▲ 參加國高中學校之招生博覽會及入班宣導，學生踴躍提問及聆聽

#### 六、畢業成績優良獎：

◎108學年度畢業成績優良獎名單如下，每班畢業成績第一名學生榮獲獎狀及獎金3000元。

科別	畢業成績優良獎名單
五專護理科	李易珈、潘昱嫻、楊怡萱 陳品諤、許雅雯
五專化妝品應用科	曾育棋
日二專化妝品應用科	劉嘉惠
五專老人服務事業科	林玟昕
進修部二專二年一班	柯慧美

#### 七、學期成績優良獎：

◎108學年度第二學期學業成績優良獎得獎名單

科別	名次 班級	第一名	第二名	第三名
		3000元	2000元	1000元
護理科	五專一年一班	黃靖涵	周楷茵	李月媚
	五專一年二班	黃瓏琳	吳沛溱	陳佑菱
	五專一年三班	鄭筱芊	高于晞	蔡誼亭
	五專一年四班	林育安	陳育慈	蔡晏妮
	五專一年五班	陳女真	吳雅茹	陳奕妍
	五專二年一班	倪翊珊	李季璇	李佳穎
	五專二年二班	邱若婷	許逸華	郭羽筑
	五專二年三班	周玉奇	黃閔咨	呂宜蓁
	五專二年四班	蔡宛伶	吳梓華	高華秀
	五專二年五班	張彩琳	陳妙韻	黃怡臻
	五專三年一班	劉雅芳	林佩儒	張簡郁軒
	五專三年二班	呂威威	吳函怡	周君葦
	五專三年三班	朱芷儀	莊凱璇	曾允
	五專三年四班	何仲薇	吳莉綺	文燕君
	五專三年五班	洪子芩	李淑慧	許佳蓉
	五專四年一班	黃俞瑄	易嫣然	王怡方
	五專四年二班	湯子薇	莊濡亘	林沛玲
	五專四年三班	高子菱	張舒晴、劉家宜	
五專四年四班	黃莉鈞	吳佩婕	李惠情	
五專四年五班	許嘉真	陳思柔	蔡汶欣	
化妝品應用科	五專一年一班	郭岱茹	鍾喬安	林雨歆
	五專二年一班	曾玆蓓	李心瑜	邱慧如
	五專三年一班	侯巧宜	黃妍甯	林婉逸
	五專四年一班	林鈺惠	黃子昀	鍾心嫻
	二專一年一班	黃姿婷	黃淑嫻	
	二專二年一班	許雅淨	王宜靜	
老人服務事業科	五專一年一班	葛雅芯	李彥蓉	林昱蓁
	五專二年一班	張家慈	張藜菱	吳翠珮
	五專三年一班	陳昱璇	李昀珊	李芳如
	五專四年一班	黃詩婷	王鈴予	洪淑儀

#### 教師發展中心

教師發展中心於109年度陸續辦理多場研習活動，研習內容包含參訪屏東大學「VAR體感技術中心」、「認識活動中的上肢肌肉」、「認識活動中的下肢肌肉」、「科技輔助教材開發與教學實踐研究」、「擴增實境之體驗與實作」，與會人數將近90餘人。109年07月01日邀請臺南大學數位學習科技系林語瑄講師分享擴增實境，AR (Augmented Reality) 是一種透過拍攝現實畫面並結合某種辨識定位技術，讓螢幕中的現實場景擴增出電腦虛擬物件，其中包含觀賞者與影片的互動魔幻式電影效果、身歷其境的學習輔助系統。本次講師利用

RAVVAR軟體分組演練AR製作教材，指導師生製作屬於自己的AR短片，體驗遊戲元素、思索認知設計原則、以過程評量檢視成品等，激勵數位教材製作意願，提升教學成效。過程中給予師生互動交流的空間，共八組師生在研習中進行各組成果分享，並由講師協助給予回饋。從擴增實境這個主題當中，可看到更多往後不一樣的科技動態，讓教學更加便利，以體驗式學習，提升學生學習動力及加深學習印象。本次活動由護理科、化妝品科、老服科、通識中心及各科學生共約25名教師、10名學生參與，歡心學習、受益良多。



▲擴增實境之體驗與實作課堂上學員互動(一)(二)



#### 學務處訊

##### 學生輔導中心

##### 《我的未來不是夢—特教學生轉銜計畫》

20歲這個青春綻放的年紀，對於未來會有什麼想法呢？該升學或就業？該如何規劃才能築夢踏實？這是每個青少年都會面臨到的問題，而這些問題對於特教學生來說，更是困難重重的挑戰。因此，資源教室每年都會辦理轉銜輔導會議，邀請勞工局職業輔導評量員到校與特教學生討論畢業後的資源連結與履歷撰寫等面試技巧，除了引導未來可使用的資源及服務外，也透過團體帶領面試模擬，讓成員能在練習當中增加經驗，而參加對象從原先的應屆畢業生，向下紮根邀請三、四年級的特教學生一同參與，讓學生能即早認識將來需面對的轉銜，也透過性向測驗提早瞭解自己未來的方向。

與，讓學生能即早認識將來需面對的轉銜，也透過性向測驗提早瞭解自己未來的方向。

除了轉銜計畫之外，資源教室也辦理生涯輔導團體，邀請心理師透過牌卡讓團體成員思考未來的規劃。心理師運用「生涯大富翁」遊戲，引導成員擲骰子選擇自己想要的未來，再考慮願意花多少時間及金錢達成，讓成員在輕鬆愉快的遊戲中進行生涯規劃，並透過成員之間的互動及分享，一起討論在不同的價值觀底下引發的問題及修正方向，讓成員對於生涯能獲得更具體的建議。



▲特教學生轉銜計畫



▲生涯規劃團體—用牌卡玩出未來

##### 課外活動指導組 — 草地音樂會

籌備多時的草地音樂會，因為疫情延宕許久。因此在疫情緩解後，隆重舉辦這場全校師生殷殷期盼的大型活動。主辦單位遵循中央流行疫情指揮中心規定，限制現場參加人員含工作人員共300人，並落實相關防疫措施，進行實名登錄，活動現場相關物品消毒，以及參與人員全程配戴口罩等。讓受疫情影響下的南護校園恢

復活力與熱情，校園生活更加豐富美好。

草地音樂會舉辦的目的，是提供學校社團一個大型的表演平台並驗收平日的演練成果。本次活動參與計有六個社團，10項表演，演出者從團體名稱、演出曲目無不挖空心思，賣力演出。音樂會於星辰廣場舉辦，活動主持人由知名網紅焦凡凡小姐擔任，她盛讚活動表演達職業水準，讓表演同學備感光榮與欣慰。壓軸請來知名饒舌歌手婁峻碩、Marz23，將整場活動帶到最高潮；在綠油油草皮上，搭配舞台及建築牆面的七彩燈光和樂團賣力演出，夜晚的南護，瞬間成為跨年晚會現場。藝人出場的霎那，觀眾沸騰尖叫氣氛達到最高點；各社團的演出更獲得參與的師生高度評價，草地音樂會成功的將歡樂烙印在每個南護同學心裡，留下難以忘懷的美好記憶。



▲黃美智校長於草地音樂會開場致詞



▲吉他社表演引起學生共鳴反應熱烈

### 衛生保健組一

109年上半年新型冠狀病毒肺炎 (COVID-19) 疫情蔓延全球，衛生保健組在校園防疫上不遺餘力，配合教育部規範，規劃本校「因應嚴重特殊傳染性肺炎疫情防範應變計畫」並滾動式修正，整備防疫物資、推動防疫教育宣導、積極嚴謹調查疫情、彙整每日發燒個案健康管理及督導教室環境通風及消毒。為配合環境及動線分流，將健康體位自主檢測地點改至弘景樓玄關，並爭取計畫經費購置 i-care 健康管理系統，測量結果自動上傳至手機，讓E化健康管理更貼近生活。

衛生教育週會專題演講，因應疫情避免大型集會，改成線上學習方式。菸害防制教育融入一年級全民國防教育課程以及線上學習，並搭配線上前後測及抽獎方式吸引師生參與，提升菸害知識及法規政策的認識。愛滋病防治教育方面，配合感恩母親節及珍愛保護自己，規劃線上愛滋防治教育，提供愛滋知識、愛滋認知及宣

導、愛滋問卷前後測、康乃馨影片獎勵等，問卷結果顯示對愛滋認知及愛滋篩檢正確觀念皆有提升。此外，在遵循防疫原則下辦理愛滋病暨性教育現場講座，講師分享全球愛滋現況及治療、用繪本引導學生在愛情中學習保護自己，以及保險套的操作技巧，現場與講師熱烈交流與討論，獲益良多。

109年下半年的後防疫時代，屢行防疫新生活規範，積極提升健康維護能力，第一場帶領健康促進典範班級「優化南護 健康促進」實作-走訪虎頭埤水庫及瓜瓜園地瓜生態故事館，第二場帶領健康促進師長、保健服務社社員及志工 健康實踐暨無菸防災「健走-走訪七股鹽山、七股瀉湖生態學習及安平防災教育館。過程中記錄健走步數、里程、卡路里、及喝水量，師生透過親自實踐一日健康促進活動，進而增進健康飲食、運動及健康自主管理意識，落實健康新生活運動。



▲「健康實踐暨無菸防災」健走



▲健康促進典範班級「優化南護 健康促進」實作

### 體育運動組一

為提昇本校校園運動風氣，強化學生體育運動知能，108年起定期舉辦「體育運動與人文社會科學講座」，本學期共計舉辦三場，於109年4月10日邀請國立臺灣師範大學張育愷研究講座教授演講「從功夫到運動心理與大腦科學之路」；109年5月15日邀請國立政大附中陶以哲博士演講「脈動 書寫 運動風」及109年5月22日邀請國立臺東大學葉允棋主任

演講「運動賽會賞析」，藉此吸取新知，並激發學生參與運動的動機與興趣。

班際體育競賽部份，南護盃三對三籃球比賽不受疫情影響進行4天共計22場賽事，參賽選手無不使出渾身解數，展現團隊默契，為贏得冠軍揮灑汗水。校慶當日搭配舞蹈社團與第一屆趣味啦啦舞競賽前三名的精采表演，更為校慶活動增添亮麗色彩。



▲三對三籃球賽男子組



▲第一屆南護盃趣味啦啦舞競賽前三名聯合開場表演

## 總務處訊

### 保營組一

#### ◆大放光明—汰換老舊照明設備節能省電

本校每年因校園師生活動範圍擴展，導致節電效能不佳，屢遭教育部點名，需一再向教育部報告執行及改善情形，總務處因而編列六年計劃，執行全校LED燈具替換，以節省用電。總務處規劃之「汰換老舊照明設備」計畫，總經費共需950萬元；經校長竭力向教育部爭取，獲得補助款850萬元，得於暑假期間一次汰換完成，將全校建物都更換為LED燈具。

工程依不同的空間性質，安置適當的燈具型式。教室燈具主要更換為4尺及2尺的格柵燈，國際會議廳及其他公共空間主要更換為4尺及2尺的平板燈，活動中心羽球場更換為150W天井燈。全面更換燈具後，預計每年至少可節省 49,088度電。除了老舊燈具汰換，更需要全體師生同仁配合養成隨手關燈、關冷氣的好習慣，方能確實執行節能減碳政策。



▲國際會議廳更換為平板燈



▲活動中心羽球場更換為150W天井燈



▲校長與總務主任檢視燈具更換成效

## 研究發展處實習就業輔導組訊

### 技術合作組

本校與輔英科技大學於109年5月18日締結策略聯盟夥伴，藉由聯合、結盟之夥伴方式，互相提供教學研究、場地設施及合作推動各類學術與應用研發計畫，共同規劃策略聯盟合作機制，以創互利雙贏的契機。並於6月2日辦理「臺灣老人

長照專業發展的挑戰與願景」學術討論會中，全程與輔英科技大學護理學院院長及「高齡全程照顧人才培育中心」同步視訊，以達兩校共享新知，激盪未來合作的模式及平台，讓臺灣老人長期照顧的專業發展理念推廣得更為寬闊。



▲南護與輔英科大締結策略聯盟簽約儀式



▲輔英科大高齡全程照顧人才培育中心參訪活動照片

### 推廣教育組一

因新冠肺炎疫情因素，109年1月至7月本組只開設社工師學分班第20期、社工師學分班第21期、ETTC創傷急診訓練研習班1班、ACLS高級心臟救命術研習班2班、美容乙級輔考班2班、曲線雕塑訓練班1班、BLS-BTLS基本救命術及基本創傷救命術3班、EMT初級救護技術員3班、

ECLS急診心臟救命術1班、照顧服務員2班、衛服部照顧服務員失智課程訓練1班，共計34班。各項課程報名踴躍且頗受好評，其中照服人員職類學員取得結訓證書比例達100%，護理類型研習課程證照通過率亦率達99%。



▲照顧服務人員訓練班術科教學



▲照顧服務人員訓練班學員上課



▲失智症照服訓練專班上課實況



▲EMT-I訓練班學科教學

### 實習就業輔導組一

#### 國立臺南護理專科學校109年度第20屆傑出校友頒獎

109年度依據「國立臺南護理專科學校表揚傑出校友實施要點」成立遴選委員會，依規定辦理傑出校友初審及複審，當選者為鄭璧光、王玉飛、王春妍、鄭青青及陳靜慈

共五名校友，於109年5月30日校慶典禮接受表揚，另於校友回娘家活動中分享其職業生涯經驗，讓校友及在校生以此作為學習典範。



▲黃美智校長（中）與第二十屆傑出校友王玉飛女士（左一）、王春妍女士由其子代領（左二）、鄭青青女士（右二）、陳靜慈女士（右一）留念合影

姓名	母校畢業屆別	事蹟
鄭璧光 Kaiser Permanente Medical Center (USA) 護理中心及Mills大學資深護士	臺灣省立臺南高級護理職業學校第11屆（54年）畢業	<ul style="list-style-type: none"> <li>※美國加州 洲人民健康服務中心票選榮獲"The Most Supportive Staff"獎（10/31/2001）。</li> <li>※兩度榮獲美國Kaiser Permanente 5. Medical Center傑出專業護理人員獎：(1)Outstanding Achievement in receiving a MPS score of &gt;90%（6/16/2017）。(2)Amazing Professional Care（12/7/2017）。</li> <li>※熱衷於護理教學及社會公益，通過美國醫院中英雙語醫學術語考試，獲得QBS Level 2 證書，擔任臨床翻譯促進醫護和病人間的溝通。任職亞洲人民健康服務中心的中英醫學術語教師，同時輔導醫院同仁言語溝通，進而協助醫療診斷及治療；並舉辦多次老人社區 生教育講座，照護銀髮族。</li> </ul>
王玉飛 社團法人非營利組織經營管理學會理事。	國立臺南護理專科學校 老人服務事業科夜間部二專第5屆（104年）畢業	<ul style="list-style-type: none"> <li>※2014年臺南首台行動沐浴車幕後推手，提供失能者一個有尊嚴品質的沐浴方式。</li> <li>※2016年提供臺南護理專科學校弱勢學生，定期定額獎助金，維持學生求學品質並協助學生探索未來生涯及職涯之規劃及培養其能力。</li> <li>※2017年打造慈揚基金會培力坊，針對大臺南之社福團體工作人員/偏鄉據點之社區志工，進行專業能力之再提升。</li> <li>※2019年推出大臺南第一台行動乾燥車，無償為偏鄉社區據點長輩進行烘被服務，改善長者貼身寢具衛生狀況。</li> </ul>
王春妍 衛生福利部臺南醫院護理督導	臺灣省立臺南高級護理職業學校第35屆（78年）畢業	<ul style="list-style-type: none"> <li>※民國85、91年榮獲「台南市護理師護士公會績優護理人員」。</li> <li>※104年衛生福利部優秀護理人員表揚，同年臺南市爆發登革熱疫情，積極配合國家防疫需要，協助登革熱病人急診就醫與後續處置，有效疏導急診壅塞，榮獲台南市政府衛生局頒發感謝狀與院內嘉獎。</li> <li>※與護理師同仁合作創新護理作品：「活動式消防栓模擬組具」。</li> <li>※榮獲台南市護理師護士公會105年度護理創新獎，同年南台灣0206地震，協助救護因地震受傷送至醫院急診室之地震災民，也親至維冠大樓倒塌之災區現場，設立震災救護站，協助現場災民與救災工作人員，榮獲台南市政府衛生局頒發感謝狀與服務醫院之嘉獎。</li> </ul>
鄭青青 林口長庚紀念醫院護理部護理督導	臺灣省立臺南高級護理職業學校第41屆（84年）畢業	<ul style="list-style-type: none"> <li>※獲頒財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進會第十四屆醫療品質獎-金獎（主題改善組：「提昇神經內科病房急救過程之完整率」）</li> <li>※獲頒財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進會第十五屆醫療品質獎-優選、人因特別獎及創意獎（主題改善進階組：「降低住診病人常規性檢驗報告逾時率-以神經內科病房為例」）</li> <li>※獲頒桃園市護理師護士公會護理創新競賽第二名（照護類：「一夜好眠~~住診病人晨間採血之流程再造」）</li> </ul>
陳靜慈 安緹米思美髮沙龍店長	國立臺南護理專科學校 化妝品應用科夜間部二專第2屆（100年）畢業	<ul style="list-style-type: none"> <li>※民國95年中華盃全國宴會化妝第二名。</li> <li>※民國107年東京涉谷區技術國際時尚髮型發表。</li> <li>※偕同旗下團隊至大愛護理之家做義剪服務。</li> </ul>

## 圖資中心訊

### 掌中智慧 創意無限

社團表演可以使用藝人的歌曲嗎？影印資料不超出三分之一就可以嗎？網路照片可以下載利用嗎？他人的作品，到底可以如何使用才算合理，既能尊重智慧財產權，又能保護自己不涉及侵權行為。

圖書館配合67週年校慶辦理



▲各班品保股長認真學習電子書APP之操作



▲參與同學利用個人手機進行智財權線上答題



▲同學參考電子書APP操作說明自行操作使用電子書



▲辦理抽獎活動送出行李箱、後背包、商品卡等精美獎品

## 通識教育中心訊

本中心於109年6月5日辦理兩場講座，分別由國立成功大學名譽教授王偉勇教授主講「臺灣人的創意生活講座」及遠東科技大學謝盛文教授主講「產學創意演講」，以提

供學生較開闊之知識視野，藉由專家學者之專題演講，期養成學生統整人格，識多見廣，關懷社會，放眼天下之寬闊胸襟。



▲臺灣人的創意生活講座致贈感謝狀



▲臺灣人的創意生活講座活動花絮



▲產學創意演講致贈感謝狀



▲產學創意演講活動花絮

## 護理科訊

### 狂賀

護理科教師鄭敬俐及楊素卿二位老師榮升副教授，吳佳珊老師榮升助理教授。

護理科於109年5月8日為255名二年級學生舉行加冠暨傳光典禮，加冠典禮對於護理科系學生是最具代表意義的時刻，如同護生的成年禮一般，老師們親自為每位學生戴上護士帽，期許如南丁格爾般的散播愛與關懷，幫助更多的病患。今年因應疫情首次移到戶外星辰廣場舉辦，活動規劃依循中央流行疫情指揮中心所訂定之指引規範，護理科特別製作了印有NTIN的純白口罩套贈予加冠師生在典禮期間全程配戴，樣式不但別緻更

具有學校特色，在疫情期間顯得別有意義，也希望未來的護理職涯路上，學生將會永誌難忘「那一年 我們一起經歷的COVID-19」。

護理科二年四班加冠同學王昱勻也為典禮留下吉光片羽

「因為新冠肺炎的肆虐，讓今年的加冠典禮不同於以往。有別於以往學長姐們在禮堂舉行的，在肅靜的黑中點亮起蠟燭的莊嚴隆重，我們在豔陽高照的日子，充滿熱情與活力的夏日午後，堅定地舉起右手，左手持著

蠟燭，宣誓著對護理的委身和決心。儘管一路上跌跌撞撞，此時的我們仍然相信，護理是一種呼召，是一盞生命的亮光；此刻的依舊確信，護理是自己願意用盡一輩子的時間，去追尋、去執著、去實踐的使命。

加冠典禮之於身為護生的我們，並非為一場例行性的儀式，而是一盞指引我們踏入臨床的明燈。加冠典禮過後，將帶著師長們的祝福，準備實際步入臨床，為日後的護理生涯奠定穩固的基礎，去追尋護理人的使命，也去遇見更好的自己。

『余謹以至誠，於師長及大眾面前宣誓，終身純潔，忠貞職守，盡力提高護理職業標準，勿為有損之事，勿取服或故用有害之藥，慎守病人及家務之秘密，竭誠協助醫師之診治，務謀病者之福利。』南丁格爾誓言，不僅僅是護理倫理及原則上的聲明，更是對護理呼召的堅定回應。由表期許往後的自己，能夠在這條名為護理的路上，帶著熱忱、智慧和勇氣，朝著心之所向，大步邁開步伐，為台灣醫療盡一份心力。」



▲加冠學生手捧護士帽進入會場



▲加冠學生先向加冠師長敬禮



▲師長為學生戴帽，象徵正式進入護理專業領域



▲傳光，象徵著責任與愛心的傳承



▲宣誓，宣讀南丁格爾誓言



▲活動圓滿成功的舵手—第10屆護科會全體幹部

護理科學生於四下及五上於校外進行全年實習，為獎勵臨床實習表現優異護生，訂有護理百合天使甄選辦法，經由單位護理長及實習指導教師推薦，再經本校甄選委員

會遴選，選出代表本科實習最高榮譽的護理百合天使。

◎108學年度選出護理百合天使26名，名單如下：

班級	姓名	班級	姓名
五護五1	丁忠寬	五護五1	呂宏品
五護五1	楊雅筑	五護五1	李易珈
五護五2	吳玟妤	五護五1	邱品瑄
五護五2	李佳軒	五護五2	郭蕙慧
五護五2	黃郁庭	五護五2	陳佳吟
五護五2	楊晴涵	五護五2	賴宥菁
五護五4	王品予	五護五4	施易呈
五護五4	吳欣霏	五護五4	李其韓
五護五4	邱宜玲	五護五4	柳夙芯
五護五4	陳 涵	五護五4	蕭名妤
五護五5	林純汝	五護五5	徐靖寧
五護五5	許雅雯	五護五5	陳俞均
五護五5	鄭文馨	五護五5	劉 奕



▲108學年度26名百合天使於頒獎典禮後與校長合影留念

## 化妝品應用科訊

109年03月03日妝科會首次舉辦授服活動，由科主任贊助經費讓每位學生擁有繡上自己名字的實驗袍，象徵化妝品科技教育的起始，正式踏入專業學習的領域。透過科上教師共同授服儀式，使新生在妝品科有更多歸屬感，同時也傳遞師長誠摯的祝福與期望。

06月02日至04日首度辦理妝品週系列活動，由各年級學生以特效化妝、美甲彩繪、編髮、頭皮養護檢測、紫草膏等多項主題式體驗活動，提供校內師生共同參與妝品

科學習成果。並於06月03日舉辦nanhu天然物化妝品成果2020發表會，由徐照程老師開課的天然物化妝品學，經過一學期指導，研發製作天然保養品再搭配各具巧思的商品照進行展示與銷售初體驗。產品豐富多元，除了各種臉部保養品，亦有面膜、護髮油、頭皮賦活露、腮紅、護唇膏等產品，充分顯示出本科學生的研發製作與設計能力。

108學年度第2學期學生參加三場校外競賽共獲34獎項，成果斐然！

競賽名稱				
班級	姓名	競賽組別	名次	指導老師
<b>2020年第6屆國際文創盃設計競賽</b>				
五妝三1	陳芷翎	蝶古巴特靜態作品	—	詹慧珊 謝清秀
五妝三1	蔡佩蓉	龍甲創意彩繪靜態作品	—	
五妝三1	陳亭安	假人頭特殊造型靜態作品	—	
五妝三1	李心瓊	紫錐花創作設計靜態作品	—	
五妝三1	許嘉貞	創新紙雕鏤空舞台頭飾製作靜態作品	—	
五妝三1	許家誼	金鑽彩繪靜態作品	—	
五妝三1	林明萱	創意編梳靜態作品假人頭	—	
五妝二1	曾妤蓓	面具靜態作品	—	
二妝一1	胡家豪	新娘晚宴設計圖靜態作品	—	
二妝一1	胡家豪	時尚服飾創意設計靜態作品	—	
二妝一1	胡家豪	環保服飾創意設計靜態作品	—	
二妝一1	胡家豪	舞台服飾創意設計靜態作品	—	
二妝一2	廖育萱	乙級華麗新娘紙圖靜態作品	—	
二妝一1	曾敏芝	新娘晚宴設計圖靜態作品)	—	
二妝一1	曾敏芝	創意設計圖靜態作品	三	
二妝一2	徐鈺詞	乙級華麗新娘紙圖現場組	—	
二妝一2	徐鈺詞	乙級華麗新娘紙圖靜態作品	—	
二妝一2	林佩蓉	乙級華麗新娘紙圖靜態作品	三	
二妝一2	李紫瑄	創意設計圖靜態作品	—	
<b>2020鳳凰盃全國時尚造型競賽</b>				
五妝三1	郭韋萱	創意設計圖(動態)	第三名	詹慧珊 謝清秀
五妝三1	湯惠媛	芭比娃娃組	第三名	
五妝三1	邱曼靚	配飾造型設計組	第二名	
五妝三1	何心薇	蝶古巴特面具組	第二名	
五妝三1	周庭誼	面具創作組	第三名	
五妝三1	洪靖菱	創作組	第一名	
五妝三1	楊昀瑄	鳳凰晶鑽彩繪組	第一名	
五妝二1	李佩洵	面具創作組	第三名	
<b>2020第十六屆台灣盃全國美容美髮美甲美睫紋眉技術競賽暨模特兒選拔大會</b>				
五妝一	董庭宇	cosplay組	第一名	詹慧珊 黃品璇
五妝一	陳芝如	cosplay組	第二名	
五妝二	游佳容	cosplay組	第四名	
五妝三	林宜瑩	cosplay組	第四名	
五妝一	凜乃文	少女流行化妝組	第二名	
五妝三	邱曼靚	指甲彩繪組(靜態)	第三名	
五妝一	李雨欣	芭比娃娃設計組	第四名	
<b>2020美容科學與造型技術研討會</b>				
二妝二1	胡家豪	海報發表(美容科學組)	第三名	蔡佳芳 曾文峯 徐照程



▲授服儀式由教師為學生披上實驗白袍，象徵正式踏入化妝品科技專業學習領域



▲ nanhu天然化妝品2020發表會，海報及研發之天然產品展示



▲第6屆國際文創盃設計競賽，共14項獲得第一名，表現光彩奪目

## 老人服務事業科訊

本校與台灣首廟天壇董事會於2018年11月簽訂產學合作契約，並於2019年1月設立老人養護中心產學合作委員會，協助天壇老人養護中心提升經營管理及服務績效，期待藉此共同規劃執行產學合作專案，以逐步建立本校附屬長照實習機構之教學研究及服務量能。為重拾天壇老人養護中心創建時期優等機構之聲譽，台灣首廟天壇董事會在2019年3月通過養護中心經營計畫，其中短期目標包括機構評鑑自評過關、住民人數逾150床、通過勞動部TTQS評核、以及申請教育部產學合作資源。經過1年多的努力，2020年5月評鑑委員至養護中心進行機構評鑑第2次預評已達到甲等，養護中心

住民人數也從2019年1月的120床增加至2020年8月的170床，2020年6月勞動部評核委員至中心進行TTQS訓練品質管理系統評核，不但通過評核門檻，還提前達成中期目標得到銅牌獎。

在產學合作資源方面，2019年除了協助中心完成園藝活動輔療及智慧型機器人輔療兩項專題研究之外，本校高教深耕職場體驗計畫提供20名學生參加工讀1600小時補助25萬元，另外躍升計畫也補助50萬元辦理長照專業人員訓練課程5班，共計208人完訓且9成以上表示滿意，並獲勞工局補助委辦2020年照服員職前訓練專班34萬元，產學合作成果斐然。



▲學生於產學合作機構天壇養護中心進行職場體驗，協助處理行政事務



▲學生於天壇養護中心進行職場體驗，並運用智慧型機器人Zenbo帶領長輩活動。



▲學生於附屬社區關懷據點為長輩提供銀髮適應檢測服務，讓銀髮族能更加了解自身健康條件，並增進良好生活品質



▲ 初級救護技術員(EMT-1)訓練課程，學生們透過本梯次課程學習專業急救技能與知識技術

## 人事室訊

### 本校人事動態 (109年2月至109年7月)

單位	職稱	姓名	異動原因	生效日期	備註
護理科	講師	陳淑娟	復職	109.02.01	
護理科	助理教授	邱玉坤	復職	109.02.01	
護理科	校聘行政教師	張祐瑄	復職	109.02.01	
老人服務事業科	副教授	陳宇嘉	退休	109.02.01	
護理科	副教授	許世元	退休	109.02.01	
通識教育中心	講師	林麗華	退休	109.02.01	
通識教育中心	助理教授	顏姿吟	到職	109.02.01	
教務處	校聘組員	蔡侑甫	到職	109.02.03	
護理科	校聘實習指導教師	王筱貞	離職	109.02.06	
護理科	校聘實習指導教師	張涓晴	到職	109.03.02	
總務處	校聘組員	曾怡菁	留職停薪	109.04.06	
總務處	短期校聘組員	董家豪	到職	109.04.06	
主計室	組員	江淑芬	調陸他機關	109.05.14	
護理科	校聘實習指導教師	林培歆	離職	109.05.16	
總務處	校聘組員	曾怡菁	復職	109.06.01	
總務處	短期校聘組員	董家豪	代理期滿離職	109.06.01	
人事室	專員	金義增	到職	109.06.12	
護理科	校聘實習指導老師	徐獻洲	到職	109.06.23	
主計室	組員	黃詠棠	到職	109.06.30	
護理科	校聘實習指導老師	許蓮馨	到職	109.07.01	
總務處	短期校聘組員	余世暄	到職	109.07.20	
護理科	校聘實習指導老師	劉芊葳	離職	109.07.24	

109年6月2日辦理專書導讀會活動，邀請通識教育中心王宏仁助理教授導讀「21世紀的21堂課」一書，探討資訊與生物科技攜手後，對社會帶來巨大的改變，將當前社會的重大議題分成21堂核心課

題，從歷史、社會制度、科技、心理學、宗教各角度解析作者所觀察的個人行為與整體社會之脈絡、議題，並試著提供解答。本校職員工積極參與，活動圓滿完成。



▲ 同仁踴躍參加專書導讀活動

## 歡迎南護新鮮人—新進教師介紹

### 通識教育中心 許淑惠助理教授

許淑惠，國立成功大學中國文學系博士，年少時因閱讀《紅樓夢》及易安詞觸發選讀中文系之心志。大學屢獲書卷獎，積極參與服務社團，利用閒暇時光，陪伴安養院中長者，並協助輔導孩童課業及心靈，接觸年齡迥異，感觸著實良多。

碩、博士班師從王偉勇教授，陸續發表十餘篇論文，碩論《秦觀詞接受史》，評選為2007~2008中華扶輪教育基金會獎學生，榮獲12萬獎學金；博論《歷代宋詞集序跋研究》，申請「科技部104學年度獎勵人文與社會科學領域博士候選人撰寫論文獎」，獲頒43萬，當年度僅57位獲選。平日愛好創作，曾參與「第四屆粵港澳臺大學生、研究生詩詞大賽」，以〈淡黃柳〉獲「優異獎」；及成功大學「第四十一屆鳳凰樹文學獎」古典詩第二名、「第四十五屆鳳凰樹文學獎」古典詩佳作等殊榮。

授課專長為國文、應用文、詩詞賞析等課程之外，另曾協助執



行「教育部中文閱讀書寫課程革新」，教學與課程設計上，嚴謹自我要求，認真引導學生，並深切感受到現今學子之國語文能力確實江河日下，故深切期許自己能貢獻一己之力，提昇學生語文基礎素養、閱讀反思及書寫表達能力，並開拓對於生命及社會之關懷、族群與世界之宏觀視野，使人文素養成為生活、職場適應與潛能發揮之最佳基石。

### 老人服務事業科 龍紀萱副教授

我是老服科新任教師龍紀萱，很高興有機會加入南護大家庭，一同培育未來人才。家住台中，是個積極正向的人，對於醫務社工與老人社會工作特別感興趣，從事研究領域以安寧療護、長期照顧與癌症對個人與家庭方面之影響為主。認為在別人的需要裡看到自己可以付出之處，是件幸福的事，期盼與南護師生共同交流分享，偕手努力提升長期照護的品質。



### 老人服務事業科 林秀青助理教授

我是老人服務事業科的林秀青老師，很高興進入臺南護專這個大家族！來此之前任教於樹人醫護管理專科學校的職能治療科，負責教授的課程含年長者的生理和心理狀態、合適輔具的選擇、無障礙空間設置以及設計與帶領團體活動等相關課程。

在大學畢業之後取得職能治療師專業證照，為了能在身心障礙領域充實自己的專業知識，乃進入與復健及輔具相關的成大醫學工程研究所就讀。碩士班畢業後，曾於國科會南區輔具中心工作，以中低收入的身心障礙者為對象，執行內政部的到宅直接服務。在這一年當中，經常與來自不同專業背景的工作人員共同合作，解決個案的居家輔具與無障礙空間問題，獲得很多實質經驗。也因為到宅服務的經歷，故對弱勢族群的健康議題深感



興趣，因而踏入澳洲的Queensland University of Technology的School of Public Health and Social Work 研讀博士學位。

由於所學是不同的三個領域（職能治療、醫學工程、與社會工作），一直以來期許自己可以結合這些知識，服務身心障礙者或是高齡族群；很榮幸現在有此機會在老服科服務，期望自己能有更多的貢獻，更歡迎同學主動和我討論，教學相長，一起進步。